

## ENERITZ IBARGÜEN VOLUNTARIA VASCA EN VENEZUELA

# «No todo el mundo vale para ser cooperante»

Esta joven es una de los 26 vascos que partieron ayer hacia Caracas, donde trabajará este verano en un centro de acogida de menores

ITSASO ÁLVAREZ BILBAO

Eneritz Ibarгүйen acaba de terminar la carrera de Trabajo Social y, con sólo 21 años, es una de las componentes más jóvenes del grupo de cooperantes vascos que ayer partieron rumbo a Venezuela. Durante los próximos tres meses, deberá demostrar su valía profesional en un reformatorio de la ciudad de Caracas. Está convencida de que a su regreso no será la misma.

—¿Qué espera encontrar al llegar a Caracas?

—No nos han explicado mucho, y como la ONG que lo organiza es de Venezuela, no hemos logrado ponernos en contacto con ella. Sabemos que nuestro destino es un centro de acogida donde hay menores de 8 a 18 años que se encuentran en una situación muy precaria. Será duro, pero estamos mentalizados. Nuestra labor consiste en un trabajo de sensibilización y motivación hacia los chavales, pero ya veremos allí cómo se desarrolla.

—¿Será a su regreso la misma Eneritz que sale ahora de Sondika?

—No, para nada. Profesionalmente, voy a aprender un montón, porque me enfrentaré a situaciones límite. Personalmente, me servirá para conocerme a mí misma, saber cómo voy a responder ante las situaciones de urgencia. Lo que tengo en mente es llevar a

cabo una labor de cooperación, avanzar un poco en el trabajo que me han encomendado y, sobre todo, aprender. En tres meses, tampoco hay tiempo para más.

—¿Cree que su labor en Venezuela le ayudará en su futuro profesional?

—Por supuesto. Más que nada, voy allí a aprender. Aunque de todo se sacan enseñanzas, en esos sitios el aprendizaje es mucho mayor.

—¿Cuál considera que es el perfil de un cooperante?

—Motivación, responsabilidad y sentido común. Obviamente, no todo el mundo está preparado para ser cooperante.

«Hay mucho por hacer»

—¿Le parece que participar en una tarea humanitaria es una forma de crear una conciencia activa en la sociedad?

—Sí. Lo primero es desarrollar una labor de sensibilización, pero, cuando yo vuelva, el trabajo sigue aquí. Hay mucho por hacer.

—Algunos se lo plantean como una fórmula para pasar el verano haciendo turismo por Latinoamérica...

—Por lo que nos han comentado, otros años se han tenido menos en cuenta los perfiles profesionales. Esta vez parece que todos vamos bastante concienciados. Sólo la última semana antes de regresar es libre, y tendremos tiempo para hacer turismo.

—¿Qué es lo que un cooperante no

«Estaremos tres meses, pero cuando nos volvamos ¿qué pasará?»

«La ayuda humanitaria es solamente un parcheo»

debe llevar en el equipaje?

—Un móvil. Así de claro.

—¿Y algo que no falta en el suyo?

—Las fotos de la familia y los amigos. Les echaré de menos, pero también es verdad que tengo toda la vida para estar con ellos.

—¿Cree que la ayuda humanitaria puede ser una forma de vida?

—No, es un parcheo, sin más. La cuestión es que tampoco les vamos a hacer creer que la ayuda humanitaria es una forma de vida. Estaremos tres meses, pero, cuando nos vayamos, ¿qué pasará? Es importante aclararlo. Aquí, todos piensan que la gente necesitada vive de lo que les damos, y no es así.

—¿Notarán su ausencia cuando vuelvan?

—Espero que sí. Aunque una unidad de trabajo social y otra de psicología continuarán nuestra labor.



EN CAMINO. Eneritz Ibarгүйen, en el aeropuerto. / PEDRO URRESTI

## 98 jóvenes solidarios

I.A. BILBAO

98 jóvenes vascos de entre 20 y 30 años participan este año en el programa de cooperación al desarrollo del Gobierno vasco. La colaboración con el Tercer Mundo por medio de actuaciones concretas realizadas en países de América Latina, África y Asia y la sensibilización de la juventud vasca, a través de su participación directa en los programas de cooperación, son

algunos de los objetivos del plan Juventud Vasca Cooperante.

Una vez en el país de destino, los voluntarios seleccionados desarrollan en su mayoría trabajos en guarderías con niños afectados por problemas familiares y de abandono o en centros de la tercera edad, así como en la alfabetización de adultos o la dinamización cultural en barrios marginales.

El Gobierno vasco sufragará los gastos del viaje y los seguros de los cooperantes, mientras que cada ONG encargada de la experiencia se responsabiliza de su manutención y alojamiento.

## Los centros de salud mental de Vizcaya atendieron el año pasado diez mil nuevos casos

HELENA RODRÍGUEZ BILBAO

El director de Salud Mental de Vizcaya, el doctor José Andrés Marín Zurimendi, informó ayer de que los 31 centros de salud mental de Vizcaya atendieron, en 1999, más de 10.000 casos nuevos. Según sus datos, más del 4% de la población vizcaína está en tratamiento por este tipo de problemas.

Zurimendi desveló estos datos en la presentación de un acuerdo firmado ayer con la Asociación Vizcaína de Familiares de Enfermos Mentales, Avifes, por el cual el departamento foral de Sanidad se compromete a colaborar económicamente con la asociación al costear 42 plazas para los centros de día de Bilbao y Santurtzi.

El gerente de Avifes, Mirko Gerolín, calificó la firma de este convenio como «un paso positivo para cubrir las necesidades de los enfermos mentales y sus familias». Gerolín explicó que la filosofía de la asociación es sensibilizar a la sociedad, y afirmó que

su objetivo es «superar los tabúes que rodean a estas enfermedades». El gerente de Avifes, una agrupación que lleva 12 años trabajando en este territorio histórico, subrayó que la familia es un pilar fundamental para rehabilitar a los enfermos psíquicos, y declaró que el convenio servirá para «atender a más gente y con una calidad superior».

**Situación real**

El director territorial de Sanidad en Vizcaya, José Ramón Elorriaga, afirmó, por su parte, que este acuerdo es «una manifestación de la inquietud de Sanidad por adaptar los recursos asistenciales de recuperación y rehabilitación de los ciudadanos a las necesidades reales de la población».

Elorriaga enmarcó el acuerdo dentro de las buenas relaciones de su departamento con asociaciones como Avifes: «Estas agrupaciones nos ponen en contacto con la situación real de los enfermos y sus familiares y con las necesidades de ambos», reconoció.

## El Igualatorio y la Cámara de Comercio acuerdan una póliza para los autónomos

EL CORREO BILBAO

El Igualatorio Médico Quirúrgico y la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Bilbao firmaron ayer un acuerdo por el cual los empresarios autónomos podrán beneficiarse de una póliza sanitaria exclusiva. El seguro, que incluye tanto la asistencia sanitaria como las indemnizaciones económicas por hospitalización médica o quirúrgica, está diseñado exclusivamente para aquellos autónomos que pertenezcan a la Cámara de Comercio.

Los afiliados pueden optar a dos planes asistenciales en el Igualatorio. El primero engloba la póliza de asistencia sanitaria y una renta diaria en caso de hospitalización. El segundo ofrece, además, un seguro de indemnización por cualquier intervención qui-

rúrgica a la que se tenga que someter el asegurado. La Cámara se compromete a promover y difundir únicamente el producto de dicha entidad.

Además, el convenio establece un marco de colaboración por el cual ambas instituciones extenderán, entre sus afiliados y asegurados, las ventajas conseguidas por cada entidad en materia de contratación de bienes y servicios.

La puesta en marcha de este convenio establece un marco de colaboración por el que ambas entidades cooperarán en la gestión y administración de los productos del Igualatorio dirigidos a los empresarios autónomos de la Cámara de Comercio.

Ambas instituciones mantendrán contactos periódicos para comunicarse las mejoras que consigan para sus afiliados o asegurados.

## La campaña 'Pon tu corazón en marcha' recaudará fondos para Colombia

EL CORREO BILBAO

La ONG 'Behar Bidasoa Bizkaia' ha puesto en marcha una campaña de recaudación de fondos para financiar diversos proyectos de cooperación en la localidad colombiana de Pereira. La iniciativa, denominada 'Pon en marcha tu corazón', apela «a la solidaridad de los ciudadanos vascos».

Los siete millones que los responsables de la campaña esperan conseguir se recaudarán por dos vías diferentes. Por un lado, se venderá a las empresas por 50.000 pesetas una serie de 'corazones'. Además, a principios de octubre diversas personalidades bilbaínas representarán en el Teatro Arriaga la obra 'Cuatro corazones con freno y marcha atrás', de Javier Poncela. Se han abierto también dos cuentas corrientes para facilitar la donación de fondos.

CUENTAS DE SOLIDARIDAD

BBK: 2095-0051-80-9102526599

Banco Santander

0049-5967-21-281600092